

NARODNI LIST

Izhaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljatve (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Schillerjeva cesta št. 3.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglaš se računajo po 12 vinarjev ena petit vrsta. — Pri večkratnih objavah znaten popust po dogovoru. Pristojbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

Kako misli pravi duhovnik o duhovniškem delovanju?

Neki nemški časnikar (pa ne „liberalec“) je izdal knjižico, v kateri je grajal način, kako duhovniki ponekod pri spovedi z deco raynajo ter jo naravnost pohujšujejo. Zaradi te knjižice je nastala v klerikalnem časopisju cela vojska zoper pisatelja. Nek katoliški župnik pa je čutil v sebi toliko poštenja, da je odobral vsebino knjižice — in pisal časnikarju med drugim:

„Ljudstvo postaja zbegano, če vidi duhovnik sredi posvetnega boja za politično moč, kjer se postopa vedno tako brez ljubezni in nekrščansko. Noben duhovnik ne sme seveda priporočati stranke, ki njegovo sveto cerkev preganja, a bojevati se v mnogokrat nečednem strankarskem boju bi ne smel nikdar. Znani predlog Moya (v bavarskem drž. zboru), da bi se naj nam duhovnikom prepovedalo politično delovati, je bil v resnici v korist vere. Aktivnemu vojaštvu je to prepovedano in mi bojevniki božji bi naj v tem ne zaostajali za bojevniki sveta.

Besede in dejanja stoje pri politikujočih duhovnikih tako hudo v nasprotju, da se naše katoliško ljudstvo mora zbegati glede svojih od Boga poklicanih pastirjev in mora začeti dvomiti.

Ljubezen do bližnjega pridigajo tudi politikujoči duhovniki v cerkvi in šoli, a sami prednjačijo z drugačnim vzgledom, ko preganjajo političnega nasprotnika, svojega bližnjega, v besedi in pismu. — Je to duhovnika vredno? Ne!

Mar nimamo vsi enega očeta? Ali nas ni ustvaril en Bog? Zakaj pa zaničuje med nami drug drugega? (Mat. 2, 10.) Mi hočemo ljubiti prijatelja in sovražnika (Mat. 5, 46, 47 in istotam 5, 44, 35) in za njega storiti, kar si

sami zase želimo (Mat. 7, 12.) Naša ljubezen pa naj bo tudi odkritosrčna (1. Iv. 3, 18) in nesebična (Luk. 14, 14.) Lepe vzgled nam podaja sveto pismo v zgodovini apostolov 6 in 7 in v Lukežu 10. pogl. To je beseda, katero učiti (in sami izpolnjevati!) so duhovniki od Boga poklicani.

Moji politikujoči častiti duhovni bratje nčijo to tudi, a delajo nasprotno, ko politično govore ali pišejo, kakor se vedno čita. Zaničujejo politično drugače mislečega bližnjega ali ga pa ljubijo le na videz, torej neodkritosrčno, storijo mu vse to, česar na svojem telesu nikdar nočejo čutiti, sovražijo, psujejo in preganjajo ga. To je dejanje! In tako dajajo pastirji čredi pohujšanje in slab vzgled. „Naši župniki sami ne storijo, kar nam pravijo,“ trdi celo naše ljudstvo, in ugled in vera izginevata in se pretvarjata v hinavščino. In kdo je kriv?..

Pastoracija, če se vrši iz ljubezni in kot končni cilj, ne pa kot sredstvo za namen, nam v resnici ne pripušča nobenega časa za politikovanje in podobne posvetne zadeve. Pod pastoracijo pa ne razumem le izvrševanja svojih cerkveno-službenih opravil, ampak tudi telesna in duševna dela usmiljenja.

Vse to, kakor daleč nam je to mogoče, delati iz in z čisto ljubeznijo do bližnjega, to je za nas katoliške duhovnike poleg naših službenih opravil največja in prva zapoved za ta svet. Noben pravi duhovnik ne bo pri nje popolnem izvrševanju še našel časa za politikovanje.

Politika in dušno pastirstvo v smislu svetega pisma se druga drugo izključujeta.

Vi ste pred kratkim dokazali, da se vaši nasprotniki (klerikalni ali „katoliški“ časopisi! Op. uredn.) bojujejo proti Vam z lažjo, hinavščino, častikrajo in obrekovanjem. Misel na to, da so tudi moji duhovni sobratje proti

vam postopali na enak način, je za vsakega pravično mislečega in ne politikujočega duhovnika grozna!“

Tako govori pravi katoliški duhovnik. Izročamo te besede v pobožno razmišljanje slove in kmetom in — naši politikujoči d čini!

Jz političnega sveta.

Kaj bode z državnim zborom in z deželniimi zbori? Ministersko posvetovanje 19. avg. na Dunaju je sklenilo, da se skličejo deželni zbori v drugi polovici meseca septembra, med njimi tudi naš štajerski, državni zbor pa meseca oktobra. Sklicanje zadnjega pa je odvisno od tega, če se bodo pobotali Nemci in Čehi v največjem avstrijskem deželnem zboru, namreč v češkem. Nemci tam ovirajo vsako pametno delo, ker jim Čehi ne morejo in nočejo privoliti vsega, kar si v svoji požrešnosti želijo. Mi pravimo s stališča našega kmečkega in delavskega ljudstva, da si želimo koristnega in plodonosnega zakonodajskega dela v Gradcu in na Dunaju, pod tem pogojem seveda, da se nam dajo vendar že enkrat v državnih zakonih zajamčene narodne pravice. Ako pa se Čehi in Nemci ne pobotajo, bode državni zbor razpuščen in imeli bomo nove volitve.

u Novi davki. Visoka dunajska gospoda, ki gospodarji z državnimi dohodki, misli na nove davke. Dežele so se namreč silno zadolžile, zato bi jim morala država pomagati; ta pa sama rabi veliko denarja, ker nas je stalo spomladi prevažanje vojakov v Bosno in nazaj okroglo 500 milijonov kron zato hoče upeljati nove davke. Država je hotela imeti državni davek na pivo; pa niti ministri se niso upali pritrditi finančnemu ministru Bilinjskemu, ko je zahteval ta davek; pivo bi se podražilo na okroglo 56 vin. za liter in bi se ga seveda manj spilo; rabilo bi se manj hmelja in to bi zopet čutili naši

hmeljarji. S tem tolej ne bode nič. — Sedaj mislijo namesto davka na pivo upeljati davek na vžigalice, ki bi jih podražil na 4 vin. škatljo; mislijo tudi na davek pri pristojbinah itd. Govorilo se je tudi o zvišanju osebno-dohodninskega davka pri velikih dohodkih in o borznem davku, pa so takoj začeli židje ugovarjati, dasi bi bilo edino pravično, da bi plačevali več davkov bogataši ne pa da bi nosilo vsa davčna bremena ubogo kmečko in delavsko ljudstvo!

Kranjski klerikalci so se zaradi tega, ker štajerski klerikalni poslanci niso hoteli voliti dr. Benkoviča v delegacije, temveč so dali svoje glasove dr. Ploju, močno sprli s slednjimi. — Poprej so si bili kranjski klerikalci najboljši prijatelji z graškimi nemškimi klerikalci, sedaj pa obrekujejo drug drugega, da je veselje. Pa tudi britke resnice si pravijo; graški klerikalci očitajo ljubljanskim nepošteno in slovenskim kmetom sovražno politiko dr. Šusteršiča, Ljublijančani pa očitajo Gračanom, da nočejo Slovencem v Gradcu in po nekaterih farah ob jezikovni meji dovoliti slovenske božje službe. Tako se ti črni tiči sami sebe ovajajo.

Proti Srbom. „Ustavnost.“ glasilo „hrvaškega“ bana Raucha, proglašuje, kaj vse mora hrvatska vlada storiti proti Srbom: mora jim vzeti vse, kar jim je sveto, kakor srbski prapor, srbske znake, cirilico, srbske šole, srbska društva, v prvi vrsti sokolska itd. Tako proglašajo kreature „najbolj hrvaškega“ bana boj proti bratom po jeziku in krvi — Madžare in Nemce, ki se pa dan zadnevom prevzetnejše šopirijo po Hrvaškem, pa puste pri miru!

u Boj sedanji avstrijski vladi! Zadnji teden so zborovali na Dunaju najuglednejši vodje slovanskih in neslovanskih političnih strank pod predsedstvom poljsk. drž. poslanca Glombinskega. Vodje „Slovanske jednote,“

LISTEK.

Tri želje.

Iz lužiščine prevel Dolar.

Po slovenski pripovedki živi na Triglavu Zlatorog, beli divji kozel; pase na najstrašnejših skalah. Samo enemu lovcu se je enkrat posrečilo, da ugleda Zlatoroga; hoče ga ravno ustreliti, toda krasna žival se ozre s svojimi pliščečimi očmi tako milo na divjega lovca, da se divjega kozla usmili in mu nič žalega ne stori. — Komaj je šel lovec nekoliko dalje, kar se mu prikaže krasna žena; bila je to gorska vila. Ker pa je bil lovec Zlatorogu prizanesel, obljubi mu ta izpolniti tri želje. Mladenič ni dolgo pomišljal, a rekel: „Rad bi imel veliko grudo zlata, potem bi si želel Makečevo Katico za ženo in končno bi rad

tako mazilo, ki vsako bolezen ozdravi in človeka večno ohrani.“

Vila mu smehljaje veli, naj pride isto uro čez leto dni na isto mesto, da se mu potem njegovo želje izpolnijo. Lovec, ves vesel, se poda pevaje domu.

Bila pa je to zelo težavna pot; pri vsakem koraku je mogel izpodrsniti in pasti v globino. A na enem mestu je celo moral svojo puško odložiti, če je še hotel priti živ domu. Tu si misli, kako bi šele bilo, če bi za leto dni moral s težko zlato grudo lesti po tej nevarni poti — bila bi njegova smrt! Prišel je takrat brez nezgode domov in v vasi najprej obiše svoje Katico. Ko pa je deklica slišala, da jo hoče lovec v resnici imeti za ženo, tako je bila popolnoma drugačna kakor prej. Postala je prevzetna in pokazala je svoj slab značaj, tako da si je mladenič končno moral reči: „Ne, tebe si

ne vzamem!“ Najboljša njegova želja pa je še bila čudovit lek, ki ozdravi vsako bolezen.

Stanoval pa je naš lovec poleg stare botre, ki je bila hudobna ženska in svojim sorodnikom samo v zlost, dokler ni končno zbolela. Ni dolgo trajalo in botra je postala tako pobožna in krotka kakor jagnje in lovec je rekel pri sebi: Najboljše je, da ostane vse pri starem; če bi imel ono zdravilo, moral bi bil botro ozdraviti in zopet bi imeli z njo stare sitnosti. Morebiti tudi jaz kedaj kaj slabega napravim, če pa potem pride bolezen na mene, gotovo se poboljšam. Če pa bi imel ono zdravilo, ostal bi star grešnik.

Med tem pa se približa dan, ko je moral iti k vili. Premišljuje, kaj bi mu te tri želje prinesle: Zlato, ki bi ga moglo usmrtiti; Makečeva Katica, na katero raje ne misli, a zdravilo?

tudi tega noče imeti. In ko je tedaj oni dan zasvital, ni šel naš lovec na Triglav, temveč vesel in čil v gozd, kjer se je veselil božjega stvarstva. In do smrti je ostal zadovoljen, pobožen in zdrav, če tudi ni imel darov gorske vile.

Trojici.

Prosto po Prešernu.

I.

Za štalami prebira nemške knjige,
Na shodih pa volilcem kaže fige. —
Moj dragi Meško, to pač ni težko!

II.

Glejte, tam že gre Štuhèc,
Le vsi za njim, ker žnjim je hec!

III.

Četudi mir nam pridiguje z lec:
Sovraštvo kletemu je kriv Škamlec!
Klu-klu-kluk.

Malo posestvo

obstoječe iz 2 njiv in sadonosnika, se proda v prijaznem kraju na Spodnjem Štajerskem. Cena se izve pri **Janezu Fendru**, Sv. Primož, pošta Št. Jur ob južni železnici.

! Čevlji !

Priporočam svojo zalogo vsakovrstnega obuvala za moške, ženske in otroke; tudi turistične čevlje po goiserskem načinu; domače in tovarniško delo po vsakovrstni ceni. Vse se dobi in kupi pri **IVAN BERNA**, Gosposka ulica št. 6 v Celju.

Naprodaj ima

kreditna in stavbena zadruga „Lastni dom“ v Gaberju pri Celju (pisarna v Celju, Rotovške ulice št. 12) na svojem posestvu v Gaberju

25 lepih stavbišč.

Tam se dobi tudi potrebni stavbeni kredit.

Sprejemem

trgovskega pomočnika in prodajalko

za Žalec in Jesenice (Gorenjska) takoj ali pa do 1. septembra 1909.

J. KRAŠOVIČ, trgovec v Žalcu.

D. O. št. 33.663, II. 5041.

398 1

Razglas.

Na štajerski deželni kmetijski šoli s slovenskim učnim jezikom v Št. Jurju ob južni železnici počenja prvo šolsko leto dne 15. meseca oktobra.

Namen je temu zavodu, nuditi sinovom spodnještajerskih poljedelcev priložnost, se na temelju v narodni šoli pridobljenega znanja izobraziti in od občine opisanim gmotnim stanjem starišev pri štajerskem deželnem odboru najdalje do **15. septembra 1909.**

Tečaj traja deset mesecev. Za sprejem je treba naslednjih izkazov:

1. Krstni list (prekoračeno 16. leto).
2. Domovnica.
3. Zdravniško spričevalo.
4. Zadnje šolsko izpričevalo.
5. Nravstveno spričevalo.

Da tudi sinovi manj založenih starišev morejo šolo posečati, se je ustvarilo 10 ustanov oziroma brezplačnih mest. Sinovi štajerskih kmetov, ki bi se za tako mesto potezali, morejo vložiti prošnjo z gori navedenimi petimi izkazili in od občine opisanim gmotnim stanjem starišev pri štajerskem deželnem odboru najdalje do **15. septembra 1909.**

S takim svobodnim mestom je združen brezplačen pouk, stanovanje in hrana. Knjige pa in druge potrebščine morajo roditelji zmagovati.

Plačujoči gojenci odštejejo po 280 kron na leto in sicer polletno naprej 140 kron v roke ravnateljstva v Št. Jurju. Priglašajo se lahko plačujoči gojenci do konca **septembra 1909 štajerskemu dež. odboru v Gradcu.**

GRADEC, dne 16. avgusta 1909.

Od štajerskega dež. odbora.

Edmund grof Attems.



Najboljše mlatilnice

za rabo na roke, gepelj in vodno moč, geplje, čistilnice (pajkle in trierje) vseh vrst, sadne in grozdne mlina, slamoreznice, kakor vsakovrstne poljedelske stroje, zajamčeno najboljšega izdelka, priporoča po najnižjih cenah

trgovina z železnino „Merkur“, P. Majdič, Celje.

Slike in cene strojev pošilja z obratno pošto zastonj in franko.

Največja in najcenejša izber

zaročnih

in različnih drugih zlatih, double itd. uhanov, verižic, zapestnic in sploh vsakovrstne zlatnine in srebrnine.

prstanov



9 52-32

Pozor! Predno si kupite uro, oglejte si moje velikansko zalogo pravih švicarskih zlatih, srebrnih, nikelnastih in stenskih ur, budilk, verižic, toplomerov, očal, daljnogledov itd. — vse po najnižjih cenah.



Naročite **cenike**, katere razpošiljam zastonj in poštne prosto. Popravila izborna in točna.

Rafael Salmič
v Celju, „Narodni dom“.

Darujte za Narodni sklad!

Prosim obiščite mojo trgovino in oglejte si bogato izbero različnih **poljedelskih strojev**, posebno

mlatilnice

čistilnice, sadne in grozdne mlina, katere zaradi velikanske zaloge prodajam letes po znižanih cenah.

Najboljša umetna gnojila za ajdo so v zalogi.

Velespoštovaje:

Trgovina z železnino „Merkur“, P. Majdič, Celje

Izšla je

edino prava, starodavna **BLASNIKOVA**

VELIKA PRATIKA

za navadno leto
1910,
ki ima 365 dnij.



V Ljubljani.

Natisnili in založili J. Blasnik-ovi nasledniki.
Vse tiskovne pravice prihranjene.

Cena 24 vinarjev.

Le ona Pratika, ki ima na prvi strani tako podobo, kakoršna se vidi tu, je prava starodavna Pratika. Zahtevajte torej le Blasnikovo „Veliko Pratico“, ktera se drži gesla: „Vse za vero, dom, cesarja!“

Zahtevajte le Blasnikovo Pratico, ker le ta je edino prava, starodavna Pratika. Ne dajte se premotiti s kako drugo podobno Pratico in kupujte le Blasnikovo, ker to Pratico so tudi Vaši pradedje in dedje najraje imeli.

Naša Pratika prinaša tudi letos mnogo zanimivih podob. Držite se Vaše stare prijateljice Velike Pratique, ktere ste najbolj navajeni.

Poštne hran. račun št. 54.366.
— Telefon št. 48.

„LASTNI DOM“

Pisarna je v Celju, Rotovške ulice št. 12

Uradije se vsak dan razun nedelj in praznikov od 8.—12. ure dopoldne.

Najboljša prilika za sigurno štedenje je plodonosno nalaganje gotovine pri denarnih zavodih, ki nudijo najugodnejše pogoje.

registrovana kreditna in stavbena zadruga z omejeno zavezo v Gaberju pri Celju

sprejema hranilne vloge od vsakega, je član zadruga ali ne, na tekoči račun ali na hranilne (vložne) knjižice in jih obrestuje letno po

pet od sto (5%)

Hranilne knjižice drugih denarnih zavodov sprejema kot gotov denar, ne da bi se obrestovanje prenehalo. — Rentni davek plačuje zadruga in ga ne odteguje vlagateljem, tako da dobijo na leto celih 5 K od naloženih 100 K. — Posojila daje proti 6% obrestovanju na osebni kredit, proti zastavljenju vrednotic, dragocenosti ali nepremičnin na menice ali dolžna pisma. — Odplačuje se na račun glavnic in obresti v mesečnih ali v posebej dogovorjenih četrt — oziroma polletnih obrokih.